

НЕРВ

НЕЗАВИСИМЫЙ РАБОЧИЙ ВЕСТНИК

Еженедельный информационный бюллетень ИА "НЕРВ"

№13 (59)

С-Петербург, 7 июля 1993 г.

Хроника

30 июня (Л. Коваленок).

На второй встрече представителей обкомов профсоюзов народного образования, здравоохранения, культуры, профтехобразования, РАН и госучреждений принято решение о образовании Санкт-Петербургского регионального координационного совета профсоюзов бюджетной сферы. Председателем совета избран предобкома народного образования П. Харин. Обком профсоюза работников госучреждений пока не вошел в КС, оставив за собой ранг наблюдателя. В общем-то положение в этой отрасли на сегодня более благополучное, чем у остальных.

Первая попытка подобного объединения, предпринятая по инициативе обкома наробразы в середине месяца, не привела к результату. Тогда многие побаи-

вались возникновения новой структуры. Однако время показало, что координация действий просто необходима. Ведь бюджетники имеют дело с одним и тем же работодателем — государством. Причем настолько мощным, что отстаивать свои права порознь бессмысленно. В крайнем случае одни получат облегчение за счет других.

Главная задача нового объединения — координация действий по защите работников бюджетной сферы и ведение совместных переговоров с городской и областной администрацией. В сентябре планируется проведение общего собрания всех обкомов по обсуждению вопросов о выполнении тарифного соглашения в 1993 году и подготовке его на 1994г. Планируется выдвинуть общие требования от всей бюджетной сферы.

А пока КС решил поддерживать требования работников высшей школы и РАН и помочь им при проведении акций протеста 1 и 13 июля.

. . .

1 июля (Ю. Звягин).

В Санкт-Петербургском государственном морском техническом университете прошло совместное заседание ученого совета и профсоюзного комитета с участием представителей студентов. На нем рассматривались результаты прошедших в Москве заседания Совета ректоров России и Всероссийской конференции профсоюзных организаций ВУЗов России. По сообщению присутствовавшего на обоих мероприятиях председателя профкома доцента М.Ревкова, настроение у руководства ВУЗов принципиально отличается от прошлогоднего. Если тогда ректора категорически противились решительным действиям, то теперь некоторые из них готовы пойти на улицы во главе своих институтов, и уж по крайней мере не будут препятствовать. Положение с финансированием действительно критическое и это понимают все.

В ГМТУ решили выдать вовремя зарплату и отпускные, используя для этого собственные ресурсы. Однако потребовать при этом от правительства компенсации расходов. Собрание приняло текст телеграммы в ад-

рес Президента России с выражением полной поддержки решений Совета ректоров и конференции профкомов. Вопрос о более решительных действиях отложен до сентября.

Аналогичные митинги и собрания прошли и в других ВУЗах города. Действия высшей школы поддерживали профсоюзы культуры и госучреждений. Здесь состоялись собрания председателей профкомов отрасли, на которых были приняты телеграммы в поддержку требований вузов. Таким образом общегородская акция стала первым делом только что созданного КС бюджетных отраслей.

. . .

1 июля (В. Яушев).

Председатели обкомов профсоюзов — народного образования П.Харин, профтехобразования В.Яушев, культуры Н.Галовская и представитель обкома здравоохранения — встретились с представителем президента в Санкт-Петербурге С.Цыпляевым, и выразили ему свою обеспокоенность по поводу того, что финансирование их организаций осуществляется не в полном объеме. Представитель президента был поставлен в известность, что создан объединенный координационный совет, для работы единых действий.

Собравшиеся заявили, что готовы поддержать высшую школу, вплоть до организации акций

протеста. Они передали для Президента пакет документов с требованиями по исправлению критического положения в высшей школе и научных учреждениях.

Встреча носила информационный характер. С.Цыпляев поддержал обеспокоенность предкомов и обещал довести полученную информацию до Президента.

* * *

1 июля (Л. Коваленок).

Наличие кризиса высшей школы, декларированное 23-24 июня Внеочередным чрезвычайным съездом Российского союза ректоров и Российской конференцией представителей профсоюзных организаций ВУЗов, не вызвало не малейшего сомнения у большинства работников и учащихся высшей школы Санкт-Петербурга. В поддержку выдвинутых требований 1 июля в 22 из 43 ВУЗов города прошли акции протеста, организованные профсоюзными комитетами и учеными советами. При этом в Санкт-Петербургском государственном техническом университете (бывший Политехнический) состоялся двухтысячный митинг. В остальных дело ограничилось собраниями и конференциями. Всего в адрес российских властей направлена 21 телеграмма. Избрано 17 стачечных комитетов. Действия высшей школы поддержали профсоюзы культуры и госучреждений. Здесь со-

стоялись собрания председателей профкомов отрасли, на которых были приняты телеграммы в поддержку требований ВУЗов.

Из анализа результатов выступления 1 июля интересным является то, что среди отраслевых ВУЗов процент участников акции в два раза меньше. Видимо, единство действий пока очень сильно зависит у нас от ведомственной принадлежности. И отрасли явно имеют возможность лучше поддерживать "свои" ВУЗы.

Пока акция не дала видимых результатов. Выработка общей стратегии продолжается. Собрание представителей профсоюзных комитетов ВУЗов города намечено на 8 июля. А между тем 13 июля готовится акция протеста работников Российской академии наук, находящихся в аналогичном положении. Кто следующий?

* * *

1 июля (К. Е. Звягин).

В Санкт-Петербургском государственном морском техническом университете прошло совместное заседание ученого совета и профсоюзного комитета с участием представителей студентов. Оно было посвящено осуждению прошедших в Москве Внеочередного чрезвычайного съезда Российского союза ректоров и Российской конференции представителей профсоюзных организаций ВУЗов. По сообще-

нию присутствовавшего на обоих мероприятиях председателя профкома доцента М.Ревкова, настроение у руководства ВУЗов принципиально отличается от прошлогоднего. Если тогда ректора категорически противились решительным действиям, то теперь некоторые из них готовы пойти на улицы во главе своих институтов, и уж по крайней мере не будут препятствовать. На самом собрании атмосфера была существенно накалена. Раздавались голоса, что с данной властью, заворовавшейся и полностью забывшей о интересах страны, разговаривать уже невозможно. Ее надо гнать. Собрание приняло текст телеграммы в адрес Президента России с выражением полной поддержки решений Совета ректоров и конференции профкомов. Характерно, что один из присутствовавших, рабочий-сварщик, предлагал вычеркнуть из обращения слова "Уважаемый".

. . .

2 июля (Н. Простов).

На отраслевом совете профсоюзов общего машиностроения рассматривался вопрос о возможной структурной перестройке профсоюза. Председатель совета С.Мостепанов предложил на рассмотрение собранному совету схему, при которой в городе будет существовать один профсоюз общего машиностроения, создающий на предприятиях свои

отделения, а не множество практически самостоятельных организаций, объединяющихся в областной совет. Необходимость более жесткой централизации вызвана по его мнению тем, что в процессе массового изменения форм собственности происходит распад профсоюзных связей. На многих предприятиях, преобразовавшихся в акционерные общества, под давлением администрации профсоюзы просто ликвидируются. Противостоять этому процессу отдельно взятая "первичка" практически не в силах. В то же время существующий отраслевой совет не имеет на это ни достаточных полномочий, ни средств. Демократия превращается в дезорганизацию.

Собравшимся предпрофкомов предложено подумать над уставом такого профсоюза. Предложение вызвало у целого ряда из них интерес. Хотя до конца не понятно, не приведет ли подобная перестройка к большей бюрократизации и отрыву профлидеров от массы. При этом нельзя не отметить, что подобная схема построения организации свойственна США и Канаде и придает тамошним профсоюзам немалую силу.

. . .

8 июля (Ю. Звягин).

На собрании председателей профкомов ВУЗов, проходившем в Технологическом институте, обсуждалась стратегия

дальнейших действий по социальной защите работников высшей школы. По словам председателя ассоциации профсоюзных организаций ВУЗов Санкт-Петербурга В.Бадалова президиуму Ассоциации ВУЗов России так и не удалось встретиться для обсуждения проблем с президентом. Премьер же В.Черномырдин отвечает, что для отрасли выделены деньги в размере 55-60 млрд., что соответствует сохранению заработной платы на уровне, исчисленном от старого минимума 2,250. И это при том, что за последнее время бюджетные отчисления во всех отраслях бюджетной сферы выросли в 2 раза, а в высшей школе только в 1,63. Хуже положение только в науке, где этот показатель равен 1,57.

Решено посвятить летний период прохождению всех юридических моментов, предшествующих забастовке. Полномочия по ведению переговоров стачкомы ВУЗов переданы Координационному комитету по социально-экономической защите работников высшей школы (председатель — В.Бадалов). Последний

настроен решительно подтолкнуть к действию ЦК профсоюза работников народного образования и науки, хотя, как выяснилось, председатель ЦК В.Яковлев не очень склонен участвовать в деле. Он опасается неготовности регионов к решительной борьбе. По словам Яковлева лишь в 40 из 77 регионов ситуация взрывоопасная. Остальные молчат.

Решено все же готовиться к забастовке. На начало сентября намечен общегородской митинг, причем его проведение не связывается с обещаниями или необещаниями правительства. Профсоюзные работники ВУЗов не желают повторять прошлогодних ошибок своих коллег из школ, которые связывали действия с решениями Всероссийской конференции, а последняя изменяла решения после каждого обещания правительства. После 20 августа предстоит провести проверку готовности. С 1 по 12 сентября в Москве будет проходить пикетирование здания правительства. Если ничего не поможет, высшая школа выйдет на забастовку к октябрю.

Вести с мест.

Неоправданными оказались опасения тех, кто предвещал снижение активности профсоюзов на акционированных предприятиях. Наоборот, работы для профсоюзных комитетов в рыночных условиях непочатый край. Например, в акционерном обществе "Арсмаш" с самых первых дней его образования профком имеет непосредствен-

ное отношение ко всем направлениям деятельности предприятия. Создается профсоюзная трстовая компания по управлению средствами, аккумулированными в виде пакетов ваучеров, принадлежащих сотрудникам "Арсмаша" и вложенных в развитие производства. Это — гарантия их надежной социальной защиты. Уволить по произволу администрации акционера такой мощной трстовой компании будет уже невозможно. Группа рабочих профсоюзных активистов на днях отправляется на экономическую учебу с отрывом от производства, чтобы научиться управлять трстом.

Не забыты профсоюзом и социально-бытовые вопросы. "Армашем" до конца 1993 года арендованы помещения загородного пансионата высшего класса "Дюны", и теперь сотрудники предприятия отдыхают в этом пансионате, оплачивая не более 15 процентов стоимости путевок.

. . .

В спокойном ритме.

Подведены промежуточные итоги выполнения коллективного договора в институте ЦНИИТС научно-производственного объединения "Ритм" в 1993 году. При постоянном контроле профсоюза за соблюдением договора здесь по сокращению штатов уволен лишь 21 человек, что составляет всего 1,25 процента от штатной численности и намного меньше предусмотренного соглашением лимита.

Своевременно индексировалось зарплата сотрудников института в соответствии с новой сеткой должностных окладов. Отпуск у каждого — 26 рабочих дней. Женщинам ежемесячно предоставлялись дополнительные оплачиваемые нерабочие дни для решения бытовых проблем. Сотрудникам, занятым неполный день по инициативе администрации, оплачивалось не менее 80 процентов должностного оклада.

Документы.

Телеграмма

Уважаемый Борис Николаевич! Ученый совет и профком Санкт-Петербургского государственного морского технического университета полностью поддерживает решение чрезвычайного съезда Сове-

та ректоров России и Всероссийской конференции профсоюзных организаций ВУЗов России.

Требуем выполнения в полном объеме ст. N57 Закона об образовании РФ и Вашего указа N1. Обращаем Ваше внимание на повышенную социальную напряженность в коллективе профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов ВУЗа.

Отсутствие финансирования ставит под угрозу возможность начала занятий 1 сентября.

Ученый совет, профком ГМТУ

Принято на открытом совместном заседании ученого совета и профкома ГМТУ 1 июля 1993 г.

* * *

Приложение N 1
принято на заседании КС
30.06.93г. протокол N 2

Положение

о Санкт-Петербургском региональном КС профсоюзов бюджетной сферы.

Санкт-Петербургский региональный координационный совет профсоюзов бюджетной сферы создан в соответствии с постановлениями президиумов областных комитетов профсоюзов работников госучреждений и общественного обслуживания (протокол N __ от _____ 1993 года) здравоохранения (протокол N __ от _____ 1993 года), культуры (протокол N 42 от 22 июня 1993 года), народного образования и науки (протокол N 49 от 25 мая 1993 года), профтехобразования (протокол N __ от 24 июня 1993 года), российской академии наук (протокол N __ от _____ 1993 года) в целях:

— консолидации действий профсоюзов работников бюджетной сферы по защите профессиональных, экономических, социальных прав и интересов членов профсоюзов, в том числе по вопросам, связанным с коррективкой в общих интересах ЕТС, контрактной системе занятости, коллективным договорам, подготовке предложений в законодательные, нормативные акты;

— координации взаимодействий профсоюзов непромышленных отраслей с городским и областным советами народных депутатов и их комиссиями, мэрией Санкт-Петербурга и администрацией Ленинградской области;

— формирования единых требований профсоюзов бюджетной сферы в Генеральное и Региональное соглашения о проведении соци-

ально-экономической политики и развитии социального партнерства, осуществления контроля за их реализацией;

- определение совместных позиций по социально-экономическим вопросам, взаимодействия с Санкт-Петербургской (Ленинградской) федерацией профсоюзов;

- выработке общих программ действий, организации и проведения совместных акций по защите прав и интересов членов профсоюза;

- оказания экспертно-консультационной и иной помощи по экономической и социальной защите членов профсоюза, формированию в указанных целях совместных рабочих групп;

- проведения совместных совещаний, собраний или конференций представителей первичных профсоюзных организаций (при необходимости);

- обмена текущими информационными материалами в адрес друг друга;

- обмена опытом профсоюзной работы;

- осуществления работы по другим направлениям, вызванным взаимной заинтересованностью.

КС имеет право обратиться к каждой членской организации, обкому профсоюза о проведении единых семинаров, консультаций, обращений, иных действий для членов профсоюзов, одинаковых по профилю учреждений, предприятий или в целом для отраслей, подготовки для них единых документов с соответствующей долей участия в финансовых расходах.

КС создается путем прямого делегирования представителей отраслевых профсоюзов на паритетной основе – по три представителя.

Совет избирает председателя и сопредседателей.

Председатель и сопредседатели Совета при необходимости представляют интересы работников бюджетной сферы города и области в Ассоциации профессиональных союзов работников производственной сферы РФ и иных органах.

Из числа членов Совета поочередно от каждой членской организации избирается исполнительный секретарь, который ведет текущую работу (на общественных началах).

Бюллетень издаётся Информационным агентством "HePB", зарегистрированным в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации (г. Санкт-Петербурга).

Свидетельство № П0385 от 19 апреля 1993 г.

Учредители: Звягин Ю. Ю., Васильев Г. Г.

Главный редактор Звягин Ю. Ю.

Телефоны: 315-70-36, 261-47-81

Для писем: 109226 г.СПб а/я 378 Васильеву Г.

При использовании материалов вестника

ссылка обязательна.